



湖北省高校人文社会科学重点研究基地

湖北地方税收研究中心

简 报

2020年第2期(总第34期)

2020年10月

本 期 要 目

- ★ 武汉大学梁樱老师莅临中心作学术讲座
- ★ 蔡红英代表赴大冶陈贵镇开展专题调研
- ★ 中心余萍老师指导学生荣获“2020年第三届全国本科院校税收风险管控案例大赛”三等奖
- ★ 华中师范大学曾巍副主编莅临中心作学术讲座
- ★ 中国社会科学院杨志勇教授莅临中心作学术讲座
- ★ 中心开展“财税经济研究工作坊”系列活动(23)
- ★ 中心开展“财税经济研究工作坊”系列活动(24)
- ★ 中心开展“财税经济研究工作坊”系列活动(25)

武汉大学梁樱老师莅临中心作学术讲座

2020年10月8日，武汉大学社会学系梁樱老师应邀做了主题为“住房特征对中国农村老人心理健康的影响——兼论SSCI期刊发表经验”的专题讲座。中心蔡红英、余军华、袁妙戩、张勇、冯兰、熊鹰、廖晓诚、严妮、吴敏、任立、涂丽、贺睿博和沈婕等老师参加了此次会议。

梁樱老师于2013年在美国肯特州立大学获得博士学位，主要从事精神健康社会学与社会心理学的理论与定量实证研究。在《社会学研究》、《社会科学》、《妇女研究论丛》、《Health and Place, Journal of Aging and Health》、《Public Health》和《Journal of American College Health》等中外期刊上发表多篇高质量论文，并主持教育部人文社会科学基金项目一项。梁樱老师详细介绍了如何运用面板数据分析方法，从住房特征角度分析住房对中国农村老人心理健康的影响。虽然采取面板

数据在数据处理阶段比较困难，但从长期发展看，梁老师仍推荐在学术研究中采取使用面板数据研究，即有利于保持研



究深度和延续性，也有利于在高质量期刊上发表论文。

此外，梁老师以健康相关领域的定量研究为例，分享了自己发表在 SSCI 期刊上发表论文的体会。

蔡红英代表赴大冶陈贵镇开展专题调研

按照湖北省人大常委会要求，我中心名誉主任、湖北省人大代表蔡红英赴大冶陈贵镇南山村就厕所革命、农村经济发展、精准扶贫等问题开展调研活动。参与座谈的有陈贵镇人大常委会主席、黄石市农办主任、南山村理事长以及南山村村民等。

中心余萍老师指导学生荣获“2020 年第三届 全国本科院校税收风险管控案例大赛”三等奖

2020 年 10 月 24 日，由中国高等教育学会高等财经教育分会、浙江省注册税务师协会、浙江财经大学主办，教育部高等学校财政学类专业教学指导委员会、中国注册税务师协会指导，湖北经济学院承办的 2020 年第三届全国本科院校税收风险管控案例分析大赛中部赛区比赛在湖北经济学院落下帷幕。

大赛首次采取云端竞赛的方式，在湖北经济学院（中部区）、西南财经大学（西部区）、云南大学（南部区）、安徽财经大学（东部区）、吉林财经大学（北部区）为五大赛区承办院校的大力支持下，全国共有 182 支队伍参赛。其中，中部赛区有 49 所高校共同参与竞技。最终，华中科技大学、中南财经政法大学、江西财经大学、湖北经济学院等 16 支代表队晋级最终的全国总决赛。

本次比赛，我中心税收专业的许青芸、程璐、侯淑雅、陈智辉同学在余萍老师的带领下，克服困难，拼搏进取，获得了三等奖的优异成绩。



华中师范大学曾巍副主编莅临中心作学术讲座

2020年10月24日上午，《华中师范大学学报》副主编，副编审曾巍老师应邀为我中心教师作了题为“如何完成高质量的投稿”的讲座，中心龚振中教授主持了讲座，中心部分教师参加了此次活动。

曾老师首先为大家介绍了华中师范大学学报的历史沿革和办刊特色，并结合近年来经济社会发展状况梳理了权威期刊的办刊动向，并结合自身审稿经历，让大家了解投稿相关事宜，如期刊出版流程、同行评审过程、期刊编辑关注点、文章被拒绝常见原因等内容。讲座结束后，曾老师与参加讲座的老师还就撰投稿相关问题进行了深入的探讨与交流。

整个报告会气氛轻松愉快，曾老师的讲解全面细致、严谨规范，对教师做好科研工作，发表高水平论文具有重要意义。

中国社会科学院杨志勇教授莅临中心作学术讲座

为深化“立体化人才培养模式”改革，2020年10月29日，中心特邀请中国社会科学院财经战略研究院副院长、博士生导师杨志勇教授为2019财试班学生作了“大学制度、财税专业与财税研究”的专题讲座。杨教授简要回顾了中国大学制度的构建历史，重点介绍了财税专业的办学定位及财税理论研究的重要性，讲座内容丰富、涉及知识面广。杨教授结合其在厦门大学、中国社科院培养研究生的经历给学生们讲解，深入浅出、通俗易懂，获得了同学们的一致好评。

中心开展“财税经济研究工作坊”系列活动（23）

2020年10月15日，中心举办了第23次“财税经济研究工作坊”研讨活动，主题为“工作论文探讨和教育部人文社科项目申报筹备”。中心张勇、吴敏、任立、涂丽、贺睿博和沈婕等老师参加了此次研讨会。

涂丽老师首先分享其工作论文“工作时长、劳动收入与城镇劳动者的劳动内卷化”的撰写思路和整体布局，并分享了该文章的审稿意见。该文章从“穷忙”和“996”工作制出发，讨论劳动者工作时长与劳动收入的关系，验证在不同的收入情况下该“倒U型”曲线关系是否存在。结合文章的审稿意见，与会老师都表示该论文就目前的文章结构来看处于“未完成”的状态，缺乏一定的“故事性”。任立老师认为该文章的样本数据异质性较大，建议可以分行业或者分时间序列进行研究，对样本进行分组，分析不同行业下该劳动曲线的表现。张勇老师建议可以选择一个新兴行业作为研究对象进行细致研究，例如从“网红”等灵活从业者的角度创新文章内容。

随后，涂丽老师还分享了其教育部人文社科项目申报书的大纲，参会老师们重点就申报题目进行了细致讨论和深入分析。吴敏老师进一步提出关于如何界定贫困、如何创新性的设计贫困评价指标等问题，引发了参会老师的热烈讨论。会后，多位老师就“多维贫困”理论是否适合用来研究城市问题、我国城乡二元结构下如何体现研究内容的动态性等问题与涂丽老师继续深入交换了意见。

中心开展“财税经济研究工作坊”系列活动（24）

2020年10月22日，中心举办了题为“整合型支付对县域连续性服务作用机制研究”的专题研讨会，这是第24次“财税经济研究工作坊”研讨活动。此次研讨会由中心贺睿博老师主讲，中心张勇、严妮、吴敏、任立、涂丽和沈婕等老师参加了此次研讨会。

贺老师从研究背景、研究目的、研究方法等方面详细介绍了该课题的主要内容。从服务质量、机构发展、服务效率和医保资金四方面介绍了县乡医疗服务不连续的危害，吴敏老师和张勇老师就连续性医疗服务的界定进行了讨论。此外，贺老师选取了息县脑梗塞临床路径为案例对象，重点讲解了整合型支付制度的设计逻辑、作用靶点、传导机制和影响，老师们围绕整合支付模式是否可行，转诊指征界定等问题展开了热烈讨论。

最后，贺老师还跟大家分享了其教育部人文社科青年项目的申请书大纲，并和与会老师深入交换了意见，多位老师结合自己的专业视角提出了建议。

中心开展“财税经济研究工作坊”系列活动（25）

2020年10月29日，中心举办了题为“平台经济从业者社会保险制度困境及应对策略研究”的研讨会。此次研讨会由中心严妮老师主讲，中心张勇、严妮、吴敏、任立、涂丽和沈婕等老师参加了此次座谈会。

严老师首先介绍该选题主要来源于指导学生时受到的启发，平台经济作为新业态，其从业者具有灵活、开放和流动性特征，与传统的社会保险制度不相适应的基本特征。然后，严老师从合约理论、逆向选择和激励机制等视角分析其成因，并提出相应的解决路径。与会老师都认为该选题很有价值，研究对象很明确，但是文献综述撰写的较为分散，建议修改文献综述的撰写格式，减少文献引用数量，突出文献综述的结构和内容。最后，与会老师们还就课题申报题目的用词选择进行了充分讨论。

报： 湖北省教育厅科技处
湖北省地方税务局
湖北省国家税务局
湖北经济学院校领导

送： 湖北经济学院科研处
湖北经济学院各省级重点研究基地
湖北经济学院各校级研究中心
湖北经济学院相关部门和院系

湖北地方税收研究中心编印